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C O N T E X T O D O  E S T U D O

Com a ajuda da nossa rede 

social de opinião MeSeems, 

durante 7 dias conversamos com 

1.000 pessoas para mapear sua 

visão a respeito da publicidade 

brasileira.

Todos sabemos que o Brasil faz bonito no que diz 

respeito à publicidade e propaganda. Nossas 

campanhas são mundialmente reconhecidas pela 

criatividade e alta qualidade. Só no Festival de 

Cannes 2018 foram 101 Leões para o mercado 

brasileiro, o que significa que fomos o terceiro 

país mais premiado no evento.

No entanto, para ter sucesso, não basta ser 

reconhecido no mundo. É necessário obter 

principalmente a admiração e carinho por parte 

do consumidor brasileiro.

Este estudo visa compreender como o público 

brasileiro vê a publicidade nacional. Quais as 

marcas mais admiradas? O que o brasileiro 

espera de uma propaganda? Quais campanhas 

marcaram época? Essas e muitas outras questões 

são abordadas ao longo das próximas páginas!
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Bancos e bandeiras 

de cartão

O brasileiro e o dinheiro

O B J E T I V O S - O  Q U E  V A M O S M O S T R A R

4

1
2
3

O brasileiro e as suas 

finanças pessoais

O que é publicidade e propaganda para o consumidor? Quais marcas fazem mais anúncios? 

E quais fazem os melhores anúncios? Quais sentimentos uma campanha deve transmitir?

Quais canais impactam mais o consumidor? E quando o consumidor se depara com um 

anúncio na internet, como ele age?

As campanhas representam o brasileiro? Marcas que já lançaram anúncios que expressavam 

algum tipo de preconceito ficam marcadas pelo consumidor? Como o consumidor vê a 

tentativa das marcas transmitirem mais diversidade?

4

Publicidade e Propaganda 

- Associações

Representatividade e 

Diversidade

Canais de Publicidade

O Impacto da Publicidade
Como a publicidade impacta o consumidor? Qual o personagem mais marcante da história 

da publicidade brasileira? E o jingle? E o bordão?



D E T A L H E S  D O  E S T U D O
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18 – 24

25 – 30

31 - 40

41+

28%

17%

20%

35%

7%
12%

53%
24%
4%

Centro-Oeste

Sul

Sudeste

Nordeste

Norte

7%

25%

10%

43%

15%

A B C

39%

49%

12%

D E T A L H E S  D O  E S T U D O

C A R A C T E R I Z A Ç Ã O  D A  A M O S T R A

REGIÃO

IDADE CLASSE SOCIAL
O estudo sobre publicidade e propaganda foi realizado 

entre os dias 4 e 11 de julho e contou com uma amostra de 

1000 respondentes do nosso painel, reunidos na rede social 

de opinião MeSeems. 

6

Para curiosos: entenda toda a metodologia por trás da construção do estudo clicando aqui.

52
%

48
%

Feminino

Masculino

50%

SEXO

50%

http://www.meseems.com.br/
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Na visão dos 

consumidores, a Coca-

Cola é a marca que mais 

e melhor faz anúncios 

publicitários.

A televisão continua 

sendo o canal de 

publicidade mais 

impactante para os 

consumidores.

Os respondentes se 

mostraram divididos a 

respeito do quão 

representativos são os 

anúncios publicitários 

em relação à 

população brasileira. 

Quase 80% confessa 

que já comprou um 

produto por causa de 

um anúncio que 

chamou a atenção.

1 2 3 4

5 6 7 8

H I G H L I G H T S  - O  Q U E  D E S C O B R I M O S

7

Os consumidores 

possuem em geral uma 

visão positiva a 

respeito da publicidade 

e propaganda.

Os consumidores 

reconhecem que as 

marcas estão tentando 

transmitir maior 

diversidade, porém 

parte desconfia da 

motivação disso.

“Garoto Bombril” é o 

personagem, “Dolly 

Guaraná” o jingle e 

"Pergunta lá no Posto 

Ipiranga" o bordão 

mais marcante da 

publicidade.

Para a maioria, a 

quantidade de 

anúncios vem 

aumentando muito a 

cada ano que passa.



A S S O C I A Ç Õ E S
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P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – D E F I N I Ç Ã O

9

NA SUA OPINIÃO, A PUBLICIDADE E PROPAGANDA SÃO:

86%

14%

Um meio para que eu conheça melhor

os produtos e serviços disponíveis no

mercado e com isso possa tomar

melhores decisões de consumo

Um meio das empresas

iludirem/enganarem os consumidores e

obterem maiores vendas

Entre duas opiniões polarizadas a respeito do papel da publicidade e propaganda, sendo uma positiva e outra negativa, a enorme maioria se decidiu pela 
positiva.
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QUANDO FALAMOS EM PUBLICIDADE E PROPAGANDA, QUAL A PRIMEIRA PALAVRA QUE VEM A SUA CABEÇA?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - L E M B R A N Ç A  E S P O N T Â N E A

10

*Nenhuma palavra citada em “Outras” 
atingiu mais de 2% das menções. 

Neste grupo, foram citadas palavras 
como qualidade, Coca-Cola, lucro, 

inovação e internet.

9% 

9% 

8% 

6% 

5% 

4% 

4% 

3% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

35% 

Marketing

Produto

Vendas

Comercial

Divulgação

Criatividade

Comprar

Televisão

Conhecimento

Consumo

Dinheiro

Informação

Enganação

Novidades

Promoção

Outras
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30%

7%
5%

3% 3% 3% 2% 2% 2%

43%

Coca-Cola Itaú Vivo Trivago Casas Bahia McDonald's Sadia Nike Tim Outras

QUAL A EMPRESA/MARCA QUE MAIS FAZ CAMPANHAS/ANÚNCIOS PUBLICITÁRIOS/PROPAGANDAS, NA SUA OPINIÃO?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - L E M B R A N Ç A  E S P O N T Â N E A
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*Nenhuma marca citada em “Outras” 
atingiu mais de 2% das menções. 

Neste grupo, foram citadas marcas 
como Samsung, Unilever, Extra, 

Brahma, Havaianas e Nestlé.
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22%

7%
4% 4% 3% 3% 2% 2% 2% 2%

8%

41%

Coca-Cola Itaú Vivo Havaianas Nike O Boticário Ipiranga Samsung Skol McDonald's Não sei/Nenhuma Outras

QUAL A EMPRESA/MARCA QUE TEM AS MELHORES CAMPANHAS/ANÚNCIOS PUBLICITÁRIOS/PROPAGANDAS, NA SUA OPINIÃO?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - L E M B R A N Ç A  E S P O N T Â N E A

12

*Nenhuma marca citada em 
“Outras” atingiu mais de 2% 
das menções. Neste grupo, 
foram citadas marcas como 

Brahma, Natura, Tim,  Adidas 
e Johnson&Johnson.
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QUAL SEGMENTO/CATEGORIA DE PRODUTOS/SERVIÇOS PRODUZ AS MELHORES CAMPANHAS/ANÚNCIOS PUBLICITÁRIOS/PROPAGANDAS, NA SUA OPINIÃO? 
PODE MARCAR ATÉ 2 ALTERNATIVAS.

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – S E G M E N T O S

13

29% 

24% 

19% 

15% 

11% 

11% 

10% 

10% 

9% 

9% 

8% 

6% 

6% 

6% 

5% 

5% 

2% 

2% 

2% 

Cerveja

Refrigerantes

Operadoras de Celular

Fast-food

Eletrônicos

Bancos e Serviços Financeiros

Higiene e Beleza

Vestuário e Moda

Automobilístico

Supermercados

Games

Chocolates

Operadoras de TV

Eletrodomésticos

Alimentos Embutidos

Combustíveis

Transporte Aéreo

Leite e Derivados

Outro
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QUAL(IS) SENTIMENTO(S) UMA CAMPANHA/ANÚNCIO PUBLICITÁRIO/PROPAGANDA DEVE TRANSMITIR, NA SUA OPINIÃO? PODE MARCAR ATÉ 2 ALTERNATIVAS.

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - S E N T I M E N T O S

14

27% 

27% 

22% 

19% 

18% 

18% 

17% 

13% 

11% 

7% 

7% 

3% 

Profissionalismo

Diversão

Entusiasmo

Descontração

Empatia

Felicidade

Diversidade

Surpresa

Reflexividade

Amor

Tranquilidade

Outro atributo

Na opinião dos respondentes, uma campanha publicitária deve transmitir principalmente profissionalismo e diversão.



R E P R E S E N T A T I V I D A D E  E  D I V E R S I D A D E
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P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - R E P R E S E N T A T I V I D A D E

16

CONSIDERE AS CAMPANHAS/ANÚNCIOS PUBLICITÁRIOS/PROPAGANDAS VEICULADAS 
PELAS MARCAS NO BRASIL. COM QUE FREQUÊNCIA VOCÊ SE SENTE BEM 
REPRESENTADO?

11% 46% 36% 7%

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca

CONSIDERE AS CAMPANHAS/ANÚNCIOS PUBLICITÁRIOS/PROPAGANDAS 
VEICULADAS PELAS MARCAS NO BRASIL. VOCÊ ACREDITA QUE REPRESENTAM
BEM A POPULAÇÃO BRASILEIRA?

10% 45% 38% 7%

Sempre Na maioria das vezes Na minoria das vezes Nunca

A questão da representatividade dividiu os respondentes: uma parcela enxerga representatividade na publicidade brasileira, enquanto outra parte não.
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MACHISTA?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - P R E C O N C E I T O

25%
75%

Sim Não

14%

86%

Sim Não

11%

89%

Sim Não

23%

77%

Sim Não

36%64%

Sim Não

RACISTA? HOMOFÓBICA?

EXPRESSAVA PRECONCEITO COM ALGUM TIPO DE APARÊNCIA FÍSICA? ESTIMULAVA MAUS HÁBITOS?

RECENTEMENTE VOCÊ SE LEMBRA DE TER VISTO ALGUMA CAMPANHA/ANÚNCIO PUBLICITÁRIO/PROPAGANDA QUE ERA:
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P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - D I V E R S I D A D E

18

VOCÊ ACHA QUE NOS ÚLTIMOS ANOS AS MARCAS TÊM 
TENTADO TRANSMITIR UMA MAIOR IDEIA DE DIVERSIDADE?

28%

64%

8%

Sim, muito

Sim, um pouco

Não

45%

55%

É verdadeira, as marcas realmente

estão mais preocupadas com esse

tipo de pauta

É apenas para aparecer bem na foto:

no fundo, não é uma preocupação

real das marcas

VOCÊ ACREDITA QUE ESSA TENTATIVA:

Base respondente: 949

A grande maioria vê uma tentativa das marcas transmitirem maior diversidade, porém um grande contingente ao mesmo tempo desconfia da motivação 
por trás disso.



C A N A I S  D E  P U B L I C I D A D E
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P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – I M P A C T O  P O R  C A N A L

20

2,45
2,63

3,01

4,68
4,87 4,97

5,39

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

7,00

Televisão Internet Redes Sociais

Em espaços abertos (ruas,

parques, etc)

Transporte público (metrô,

ônibus, etc)

Mídia impressa (jornais,

revistas, etc) Aplicativos

Ordem de 

Impacto –

quanto mais 

próximo de 

1, maior

EM QUAL DESSAS MÍDIAS A PUBLICIDADE/PROPAGANDA TE IMPACTA MAIS?

A televisão é considerada pelos respondentes a mídia de maior impacto, no que diz respeito à publicidade e propaganda.
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QUAL O SEU GRAU DE ATENÇÃO A CAMPANHAS/ANÚNCIOS PUBLICITÁRIOS/PROPAGANDAS NOS SEGUINTES MEIOS?

28%

29%

27%

7%

6%

7%

10%

41%

44%

38%

29%

27%

27%

30%

16%

16%

18%

33%

30%

28%

28%

9%

7%

10%

22%

23%

23%

16%

6%

4%

6%

8%

14%

16%

16%

Televisão

Internet

Redes Sociais

Em espaços abertos (ruas, parques, etc)

Transporte público (metrô, ônibus, etc)

Mídia impressa (jornais, revistas, etc)

Aplicativos

Muito alto Alto Indiferente Baixo Muito baixo

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – N Í V E L  D E  A T E N Ç Ã O

Os respondentes disseram prestar mais atenção em campanhas veiculadas na TV e na internet.
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P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – C O M P O R T A M E N T O

22

QUANDO COMEÇA UM INTERVALO COMERCIAL NA TV, VOCÊ:

11% 46% 36% 7%

Continua no canal e presta atenção nas propagandas

Continua no canal, mas sem prestar muita atenção nas propagandas

Troca de canal

Sai de frente da TV e vai fazer outra coisa

QUANDO VAI VER UM VÍDEO NO YOUTUBE E APARECE UM ANÚNCIO 
PUBLICITÁRIO/PROPAGANDA, VOCÊ ASSISTE ATÉ O FINAL OU PULA?

QUANDO VOCÊ VÊ UM ANÚNCIO NAS MÍDIAS SOCIAIS, COM QUE FREQUÊNCIA VOCÊ CLICA NELE?

19%

81%

Assisto o anúncio até o final Pulo o anúncio

4% 14% 38% 24% 19%

Sempre Na maioria das vezes Às vezes Na minoria das vezes Nunca

O grau de atenção é consideravelmente maior em campanhas veiculadas na TV, em comparação com mídias online.
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P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – P A S S A D O  E  P R E S E N T E

23

QUAL A SUA CONCORDÂNCIA COM A FRASE “JÁ NÃO SE FAZEM MAIS PROPAGANDAS COMO ANTIGAMENTE”?

A CADA ANO QUE PASSA VOCÊ ACREDITA QUE A QUANTIDADE DE CAMPANHAS/ANÚNCIOS 
PUBLICITÁRIOS/PROPAGANDAS (CONSIDERANDO TODOS CANAIS COMO TV, MÍDIAS SOCIAIS, ETC) 
VEM:

28% 41% 16% 9% 6%

Concordo totalmente Concordo parcialmente Não concordo nem discordo

Discordo parcialmente Discordo totalmente

60% 26% 11% 2%1%

Aumentando muito Aumentando um pouco Permanecendo igual Diminuindo um pouco Diminuindo muito

Na comparação com o passado, os respondentes acreditam que atualmente as campanhas aumentaram na quantidade, porém caíram na qualidade.



I M P A C T O  D A  P U B L I C I D A D E
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P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – I M P A C T O  N O  C O N S U M I D O R

25

QUAL A VISÃO GERAL QUE VOCÊ TEM A RESPEITO DO IMPACTO DA PUBLICIDADE E 
PROPAGANDA EM VOCÊ NO PAPEL DE CONSUMIDOR?

VOCÊ JÁ ADQUIRIU ALGUM PRODUTO OU SERVIÇO POR CAUSA 
DE UMA PROPAGANDA QUE TE ATRAIU/CHAMOU A ATENÇÃO?

77%

23%

Sim Não

15% 48% 31% 6%

Muito positivo Positivo Indiferente Negativo Muito negativo

A visão a respeito do impacto da publicidade no papel de consumidor é tida como positiva. A grande maioria diz ter consciência que já comprou algo por 
causa de uma propaganda.

1%
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54%

46%

Sim Não

26

JÁ HOUVE ALGUMA MARCA QUE VOCÊ MUDOU DE 
OPINIÃO PARA MELHOR APÓS VER UM ANÚNCIO 
PUBLICITÁRIO/PROPAGANDA QUE GOSTOU?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – I M P A C T O  P O S I T I V O

QUAL(IS) FOI(RAM) ESSA(S) MARCA(S)?

10%
7% 6% 5% 4% 4% 4% 3%

7%

51%

O Boticário Samsung Coca-Cola Itaú Skol Sadia Claro Natura Não

lembro

Outra

*Nenhuma marca citada em 
“Outras” atingiu mais de 2% 
das menções. Neste grupo, 
foram citadas marcas como 
Motorola, Nike, .Havaianas, 

LG, Dove, entre outras.

A maioria disse já ter mudado de opinião para melhor sobre uma marca por causa de um anúncio publicitário.

Base respondente: 540
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28%

72%

Sim Não

27

JÁ HOUVE ALGUMA MARCA QUE VOCÊ MUDOU DE 
OPINIÃO PARA PIOR APÓS VER UM ANÚNCIO 
PUBLICITÁRIO/PROPAGANDA QUE GOSTOU?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  – I M P A C T O  N E G A T I V O

QUAL(IS) FOI(RAM) ESSA(S) MARCA(S)?

10%
7% 6% 5% 4% 4% 4% 3%

63%

Skol Coca-Cola O Boticário Itaipava Dove Vivo Sadia Não lembro Outro

*Nenhuma marca citada em 
“Outras” atingiu mais de 2% 
das menções. Neste grupo, 
foram citadas marcas como 

OMO, Samsung, Dolly, Sadia, 
Avon, entre outras.

O número de pessoas que disse já ter mudado de opinião para pior sobre uma marca por causa de um anúncio publicitário é menor em comparação com 
aquelas que afirmaram já ter mudado de opinião para melhor.

Base respondente: 283
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26%
23%

11% 10% 10%

5% 4% 3% 3% 2% 2%

Garoto Bombril Caipira do Posto

Ipiranga

Mamíferos da

Parmalat

Garoto das

Casas Bahia

Sebastian da

C&A

Tartaruga da

Brahma

Mordomo

Alfredo

Baixinho da

Kaiser

Tio da Sukita Mordomo Jaime Outro

NA SUA OPINIÃO, QUAL A FIGURA/PERSONAGEM MAIS MARCANTE DA PUBLICIDADE BRASILEIRA, ENTRE AS LISTADAS A SEGUIR?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - P E R S O N A G E N S

28

*Nenhum personagem citado em 
“Outro” atingiu mais de 1% das 

menções. Neste grupo, foram citados 
personagens como “Dollynho” e 

“Limões da Pepsi”

O Garoto Bombril e o Caipira do Posto Ipiranga foram tidos como os personagens mais marcantes da publicidade brasileira. 
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NA SUA OPINIÃO, QUAL O JINGLE MAIS MARCANTE DA PUBLICIDADE BRASILEIRA, ENTRE OS LISTADOS A SEGUIR?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - J I N G L E S

29

19% 

18% 

15% 

9% 

9% 

8% 

7% 

5% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

"Dolly, Dolly guaraná, Dolly, o melhor! Dolly guaraná..." (Dolly)

"Dois hambúrgueres, alface, queijo, molho especial, cebola, picles, num pão

com gergelim" (McDonald's)

"Gostoso pra chuchu /Chuá chuá uh uh/Lavar a cabeleira com Johnson's Baby

Shampoo/Uh uh uáááá" (Johnson&Johnson)

"Pipoca e Guaraná" (Antarctica)

"O tempo passa, o tempo voa, e a poupança Bamerindus continua numa

boa" (Bamerindus)

"Pôneis malditos " (Nissan)

"Me dá, me dá, me dá...me dá Danoninho" (Danoninho)

“Não adianta bater / Eu não deixo você entrar" (Casas Pernambucanas)

"Trate seus bichinhos com amor e Parmalat" (Parmalat)

"Lojas Marabraz...preço menor, ninguém faz"

"Maggi, o caldo nobre da galinha azul" (Maggi)

"Depois de um sono bom" (Café Seleto)

Outro

Os jingles de Dolly e McDonald’s foram escolhidos como os mais marcantes da publicidade brasileira.

*Nenhum jingle citado em “Outro” 
atingiu mais de 1% das menções. 
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NA SUA OPINIÃO, QUAL O BORDÃO MAIS MARCANTE DA PUBLICIDADE BRASILEIRA, ENTRE OS LISTADOS A SEGUIR?

P U B L I C I D A D E  E  P R O P A G A N D A  - B O R D Õ E S

30

27% 

16% 

13% 

12% 

6% 

6% 

5% 

5% 

4% 

3% 

2% 

1% 

"Pergunta lá no Posto Ipiranga”

"Tomou Doril a dor sumiu"

“1001 utilidades”

“Não é assim uma Brastemp”

“Amo muito tudo isso”

"Pode ser Pepsi"

“Tem coisas na vida que não tem preço... Para todas as outras existe 

Mastercard”

“A carne é Friboi?”

“Bonita camisa, Fernandinho”

“Quer pagar quanto?”

“Tipo Net”

Outro

“Pergunta lá no Posto Ipiranga” foi selecionado como o bordão mais marcante da publicidade brasileira.

*Nenhum bordão citado em “Outro” 
atingiu mais de 1% das menções. 

Neste grupo, foram citados bordões 
como “Nem a pau Juvenal” e “Hotel? 

Trivago!”



C O N C L U S Ã O
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C O N C L U S Ã O D O  E S T U D O

Gostou desse conteúdo? 

Então, receba os estudos 

originais da MindMiners em 

primeira mão.

Com frequência mensal 

divulgaremos relatórios 

exclusivos como esse. 

Cadastre-se em nosso site.

O estudo mostrou que a Coca-Cola se destaca  

claramente como a marca que mais e melhor faz 

campanhas publicitárias, enquanto há uma grande 

dispersão a respeito das outras marcas citadas.

A questão de representatividade e diversidade 

também divide os respondentes. Apenas metade 

acredita que os anúncios representam bem a 

população brasileira, e embora a enorme maioria 

considere que as marcas estão mais preocupadas 

em transmitir diversidade, para pouco mais da 

metade, isso se trata apenas de um artifício para 

vender mais.

No entanto, em geral, a visão a respeito da 

publicidade e propaganda brasileira é favorável. 

Uma grande parcela acha a publicidade positiva 

para os consumidores e vê um impacto na decisão 

de compra. Além disso, foi possível identificar 

como alguns personagens, slogans e bordões 

marcantes tornaram-se imortais na cabeça do 

consumidor.

http://mindminers.com/



